

## 第十二次中日友好交流会议

### 基 调 报 告

中日友协副会长

井 顿 泉

尊敬的×××先生

朋友们、同志们：

今天中日双方各界友好人士和活动家欢聚在春意盎然、百花争妍的高松市，隆重召开第 12 次中日友好交流会议，我代表中日友好协会表示热烈的祝贺，对社团法人日中友好协会、香川县、高松市等相关人士为会议的召开付出的辛勤工作表示衷心的感谢。

2007 年 5 月，我们在四川省成都市成功召开了第 11 次中日友好交流会议。两年来，中日友协同日中友协合作，开展了一系列的友好交流活动。日中友协在平山郁夫名誉会长、加藤纮一会长的领导下，高举中日友好旗帜，坚持《中日联合声明》等四个政治文件，积极开展同中国在各个领域的交流与合作，为中日关系的转圜、改善和发展做了大量富有成效的工作。

2007 年是中日邦交正常化 35 周年和中日文化体育交流年。8 月，我们两个友好协会及两国乒协共同举办了中日友好交流城市小学生乒乓球友谊比赛大会，来自中日双方 58 对友好交流城市 600 余人参加，两国的小学生通过比赛，用手中的球拍架起了中日友好交流的桥梁，在心中播撒下友谊的种子。9 月，我们又共同实现了日本歌舞伎表演艺术家坂田藤十郎先生来华公演，不仅使中国人民欣赏到了精彩的歌舞伎表演，同时对促进中日文化交流、增进两国人民的友好感情和相互理解起到了积极的作用。9 月 27 日，我会在北京举办中日邦交正常化 35 周年纪念招待会，温家宝总理、村山富市前首相、森喜朗前首相及中日两国各界人士约 600 人出席。温家宝总理在会见日方代表团主要成员时希望中日两国政府和各界人士共同努力，加强互信，增进合作，不断推进战略互惠关系，确保两国关系长期健康稳定地发展。10 月，我们与陕西省友协等相关单位合作举办了日本遣隋使入隋 1400 周年活动，村山富市前首相等出席，营造了中日友好气氛，促进了中日关系的发展。

12 月，在福田康夫首相访华之际，为表达中国民间积极致力于发展中日关系的良好愿望，我会与其他团体共同举办了欢迎福田首相访华早餐会，温家宝总理、福田康夫首相出席并讲话。温总理在讲话中指出，中日友好要打好三个基础，一是要恪守两国间三个政治文件确定的原则，坚持“以史为鉴，面向未来”。二是要相互尊重、相互理解、平等对待，树立世代友好的信念，

中日友好是大势所趋，民心所向。三是要后继有人。温总理席间即兴还吟诵了一首汉俳：“长忆融冰旅，梅花瑞雪兆新岁，明年春更好”，成为了中日友好的一段佳话。

2008年是中日和平友好条约缔结30周年和北京奥运年，两国关系取得重要进展和重大突破。4月，我们与贵协会等联合举办了“平山郁夫艺术展”。全国政协贾庆林主席、孙家正副主席出席了开幕式并观看了展览，国家副主席习近平会见了村山富市前首相、平山郁夫会长等专程来京出席开幕式的日本来宾，艺术展受到了中国观众的热烈欢迎。

5月，胡锦涛主席成功访日，两国签署了《中日关于全面推进战略互惠关系的联合声明》。这是中日两国间第四个重要政治文件，规划了中日关系未来发展蓝图，开创了中日战略互惠关系全面发展的新局面。

5月12日，中国四川省汶川发生了特大地震灾害。地震发生后，日本天皇陛下、福田首相先后发来慰问电，福田首相还专程到中国驻日本大使馆吊唁罹难者。在中国人民遭受严重地震灾害的危难时刻，日本政府和社会各界伸出援助之手，纷纷慷慨解囊，捐款捐物。日本政府还派出救援队和医疗队，冒着余震的危险到灾区展开救援活动。他们的出色救援行动和敬业精神，给中国人民留下了深刻的印象，同时也赢得了中国人民的尊重和高度评价。日中友协及各地方组织为灾区的恢复重建做了大量的工作，体现了朋友们对灾区人民的深情厚意，对于朋友们的宝贵援助，中国人民永远不会忘记。我愿借此机会，再次向日中友协及日本社会各界体现出来的崇高人道主义精神表示深切的敬意和衷心的感谢。

8月，举世瞩目的北京奥运会在北京举行。北京奥运会得到日本政府和社会各界的关心和支持，福田康夫首相专程来京出席北京奥运会开幕式，日本国会还专门成立了由各党派议员组成的支持北京奥运会议员联盟，加藤会长也在北京残奥会开幕式之际率团访华，与胡锦涛主席会晤。奥运期间，中日两国选手同场竞技，相互学习，共同分享团结、友谊、和平的奥林匹克精神，充分体现了“同一个世界、同一个梦想”的理念。日本选手的出色表现给中国人民留下了深刻的印象。北京奥运会既是世界体育的盛会，更是两国文化体育交流的平台，增进了两国人民的相互理解和友谊。

10月，我会举办了纪念中日和平友好条约缔结30周年招待会，胡锦涛主席和麻生太郎首相出席并致词。胡锦涛主席在致词中特别感谢日中友好团体为中日友好事业所做出的重要贡献，强调中日关系已经站在新的历史起点上，正面临新的重要发展机遇和更加广阔的空间，希望双方共同努力，满怀信心继往开来，为实现中日和平共处、世代友好、互利合作、共同发展的大目标而努力奋斗。庆祝招待会把两国纪念中日和平友好条约30周年活动推向了高潮。

2009年4月，我会与日中友协、日中绿化交流基金、中国绿化基金会等共同启动了敦煌阳关防风固沙林项目正式启动。该项目将为当地的生态环境的改善、水土保持、防止沙漠化以及保护敦煌文化遗产发挥积极的作用，并在中日两国之间架起一座友好的绿色桥梁。

朋友们、同志们：

今年是中华人民共和国建国60周年，明年我们将迎来日中友协成立60周年。在中日两国政府及民间的共同努力下，中日关系已经站在了新的历史起点上，面临着进一步向前发展的重要机遇。在新的历史条件下，两国的民间友好团体应该紧紧抓住当前有利时机，明确新形势下中日民间团体的目标与作用，继承和发扬民间友好的优良传统，积极谋划各项交流事业，进一步深化两国各领域的民间交流与合作，推动两国关系稳步向前发展。为此，我愿提出以下几条建议：

### 一、坚持《中日联合声明》等四个政治文件的原则，从战略高度夯实两国关系的政治基础

《中日联合声明》等四个政治文件，是中日两国在总结历史经验教训的基础上，为发展两国关系先后制定的四个重要政治文件，从政治上、法律上总结了两国关系的过去，规划了两国关系的未来，是中日关系的基石。中日关系的发展史证明，遵循和维护政治文件的原则精神，中日关系就会发展顺利，反之，中日关系就会出现挫折。两国的民间团体要高举中日友好的伟大旗帜，坚定中日友好信念，为维护和推动中日关系的健康发展做出不懈努力。

### 二、促进两国经贸合作，扩大中日两国共同利益

中日邦交正常化以来，两国经贸合作关系迅猛发展。两国经济合作给两国人民带来了实实在在的利益。当前，国际形势正在发生深刻的变化，国际金融危机给各国带来严重影响。中日互为主要经贸伙伴，两国加强合作、齐心协力、共克难关意义重大。中日两国处于不同的经济发展阶段，经济互补性强，特别是在信息、环保、高科技等领域合作潜力巨大。两国的民间团体应发挥各自优势，进一步促进提升两国经贸合作水平，不断拓展新的合作领域和途径，为两国经贸合作深入发展，人民生活水平不断提高共同努力。

### 三、促进人文交流，架起沟通两国人民心灵之桥

中日比邻而居，两国人民之间的友好往来源远流长，两国传统的历史文化成为联系两国人民心灵的重要桥梁和纽带，对增进两国国民友好感情具有不可替代的重要作用。中日两国同属东方文明，在漫长的岁月中，两国人民彼此学习，相互借鉴，为世界文明的发展做出了重要贡献。当今两国之间的文化交流更是频繁活跃，这对沟通两国国民感情起到了重要作用，应得到进一步加强。人文交流是民间团体的传统优势领域，今后要进一步扩大两国民间在文化、体育、教育等人文领域的交流与合作，发挥人文交流对于增进两

国国民感情和相互理解与信任的积极作用。

#### 四、加快培养接班人，使中日友好代代相传

当前形势下，双方必须切实加强两国人民特别是青少年之间的友好交流。胡锦涛主席曾为青少年交流年挥毫题词“举青春之力，谋世代友好”。两国民间团体应加强合作，努力培养中日友好事业接班人，推动两国更多青少年投身到中日世代友好的伟大事业中去。近年来，我们两个友协共同致力于两国高中生大规模互访交流取得了良好效果，受到两国政府和各界的好评。通过互访，两国高中生增进了相互理解，加深了友谊，这对中日关系的未来具有重要意义。中日友好寄希望两国人民，更寄希望于两国青少年。我们两个协会在这一领域都做了许多具体工作，今后仍要尽一切努力，多举办青少年喜闻乐见的活动，充分利用各自的渠道，切实加强青少年交流，吸引更多年轻人加入到中日友好的队伍中来，为中日友好事业培养接班人。

#### 五、发展地方交流与合作，为两国友好注入新的内涵与活力

地方政府交流是中日关系的重要组成部分，以友好城市关系为主体的地方政府交流活动同中日友好运动相结合，在两国国民的广泛参与下，有着坚实的群众基础，具有强大的生命力和广阔的发展前途。我们希望不断提高友好城市间交流的数量和质量，一方面积极推动两国城市结好，另一方面，积极支持地方政府的交流项目，千方百计地为友好城市创造常态化、机制化的交流互动平台与机会。

#### 六、把握新时期中日友好的舆论导向，为两国关系健康发展提供舆论保障

媒体是桥梁，是两国人民加深相互了解的重要手段。在当今的信息化社会，媒体、舆论对于两国国民感情正发挥着越来越重要的作用，我们应该多做增信释疑、排除干扰的工作，以利于两国人民之间保持并发展彼此信任的友好关系。我们鼓励中日新闻界的同行们肩负起维护两国人民利益的使命，从两国关系大局出发，公正客观地做好舆论宣传工作，多做有利于中日友好的报道。

朋友们、同志们！

我们在中日关系取得了重要进展、处于新的历史阶段的今天，召开第12次中日友好交流会议，共商两国民间友好合作大计，具有十分重要的意义。我希望朋友们围绕新时期中日民间团体的目标与作用积极畅所欲言、献计献策，为中日两国世代友好作出更大的努力和贡献。

谢谢大家。